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ПРОБЛЕМИ ЛОКАЛЬНОЇ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЇ 

РЕГЛАМЕНТАЦІЇ МІСЦЕВИХ ІНІЦІАТИВ 
(НА МАТЕРІАЛАХ М. ОДЕСИ) 

Автором на матеріалах м. Одеси рекомендовано місцевим радам для 
ефективного гарантування права членів територіальних громад на місцеву іні-
ціативу розробити і прийняти Положення про місцеві ініціативи. Вказано, що в 
Положенні доцільно визначити коло суб’єктів права місцевої ініціативи, пре-
дмет місцевої ініціативи, статус ініціативної групи та уповноважених пред-
ставників суб’єкта місцевої ініціативи, процедури її висування, подання та 
розгляду, а в додатках – навести форми необхідних документів. 

 

Автором на материалах г. Одессы рекомендовано местным советам 
для эффективного гарантирования права членов территориальных громад на 
местную инициативу разработать и принять Положения о местных инициа-
тивах. Указано, что в Положении целесообразно определить круг субъектов 
права на местную инициативу, предмет местной инициативы, статус иници-
ативной группы и уполномоченных представителей субъекта местной инициа-
тивы, процедуры ее выдвижения, подачи в местный совет и рассмотрения, а в 
приложениях – формы необходимых документов. 

 

On the materials of Odessa city the author recommends local councils to 
elaborate and adopt the Provision about local initiatives for effective guaranteeing 
the right on local initiative to participants of territorial community. It is mentioned 
about the necessity to define the range of legal subjects on local initiative, the object 
of local initiative, status of local group and authorized representatives of local initia-
tive subject, procedure of initiating, its applying to local council and its consideration 
in the Provision. It is also necessary to define forms of necessary documents in the 
Provision’s appendix.  

На сучасному етапі важливою проблемою, яка виникає на міс-
цевому рівні, є розвиток локальної демократії, адже він є однією з 
умов побудови в Україні громадянського суспільства. Вивчення 
нормативно-правової бази дозволяє констатувати, що на держав-
ному рівні увага приділяється переважно регламентації непрямих 
форм локальної демократії. Єдиною формою безпосередньої де-
мократії, регулювання якої поки що є достатнім (але все ж таки 
викликає численні зауваження), є місцеві вибори. Отже, актуаль-
ним практичним завданням є створення нормативного підґрунтя 
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для розвитку й інших форм прямої демократії, в тому числі – міс-
цевих ініціатив. Таким чином, дослідження цього інституту і на-
дання пропозицій з покращення його нормативно-правової рег-
ламентації, на нашу думку, є важливим науковим завданням. 
Адже завдяки механізму місцевих ініціатив забезпечується 
можливість активної участі мешканців міста в управлінні міс-
цевими справами у тісному співробітництві з міським голо-
вою, міською радою та її виконавчими органами. 

На жаль, інститут місцевих ініціатив вкрай рідко привертає 
увагу вчених. На сучасному етапі немає монографічних дослі-
джень, які були б присвячені його проблемам і перспективам. 
О. Батанов, І. Бураковський, В. Зайчикова, С. Максименко, І. Па-
расюк, В. Рубцов, Б. Руснак, А. Ткачук і деякі інші автори вивча-
ють переважно регламентацію інституту місцевих ініціатив Зако-
ном України «Про місцеве самоврядування в Україні» і статутами 
територіальних громад. Але ознайомлення із цими документами 
надає підстави стверджувати, що їх недостатньо для ефективної 
реалізації членами територіальних громад права на місцеву ініці-
ативу. Необхідним є прийняття Положення про місцеві ініціативи, 
але відповідного доктринального забезпечення для такого акта 
поки що майже не існує. Тільки М. Лациба і В. Бондаренко, про-
аналізувавши практику нормативного регулювання місцевими 
радами порядку реалізації місцевої ініціативи в Україні, запропо-
нували Концепцію типового положення «Про місцеві ініціативи в 
місті (селі, селищі) N» і Типове положення «Про місцеві ініціативи в 
місті (селі, селищі) N» [1]. Крім чинних у населених пунктах Украї-
ни Положень, дослідники використовували і підготовлений авто-
ром статті проект Положення «Про порядок внесення місцевих 
ініціатив на розгляд Одеської міської ради» [2]. 

Метою статті є запропонувати структуру Положення про місцеві 
ініціативи, детально прокоментувавши найбільш дискусійні норми. 
Пропозиції базуються на практичному досвіді автора і на заува-
женнях, висловлених депутатами Одеської міської ради у процесі 
обговорення проекту Положення «Про порядок внесення місцевих 
ініціатив на розгляд Одеської міської ради» (далі – Положення). 

Проект Положення доповнює та розвиває норми ст. 9 Закону 
України «Про місцеве самоврядування в Україні» Цей Закон рег-
ламентує інститут місцевих ініціатив дуже фрагментарно, лише 
надаючи визначення місцевої ініціативи, закріплюючи кореспон-
дуючий із правом на місцеву ініціативу обов’язок місцевої ради 
розглянути таке питання на відкритому засіданні за участю  
членів ініціативної групи з питань місцевої ініціативи й обнароду-
вати прийняте рішення в порядку, встановленому представниць-
ким органом місцевого самоврядування або статутом територі-
альної громади [3].  
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В Одесі поки що не прийнято Статут територіальної громади 
міста, але вивчення «локальних конституцій» інших населених пу-
нктів свідчить, що в них нечітко визначені або взагалі не визна-
чені такі питання, як опис пакета документів, що подаються до 
місцевої ради, порядок і суб’єкти їх реєстрації, порядок запро-
шення ініціаторів місцевої ініціативи на засідання міської ради, 
порядок внесення питання до порядку денного ради, причини ві-
дмови розгляду місцевої ініціативи у місцевій раді, порядок вне-
сення документів на розгляд відповідної ради, питання визначен-
ня уповноважених членів ініціативної групи, а також їх участі в 
обговоренні місцевої ініціативи, порядок ухвалення рішення й 
контролю за його виконанням тощо. Тому необхідним є Положен-
ня, яке б визначало предмет і коло суб'єктів права місцевої ініціа-
тиви, порядок внесення місцевих ініціатив на розгляд місцевої ра-
ди, особливості процесу їх розгляду та прийняття по них рішення. 

На жаль, до цього часу Одеська міська рада (далі – Рада) так і 
не впровадила у практику управління соціально-економічним та 
культурним розвитком міста таку перспективну форму залучення 
широкого кола громадян до управління, як місцеві ініціативи, та 
нормативно їх не регламентувала, хоча на її розгляд було винесено 
проект Положення, яке мало здебільшого процедурний характер, 
визначаючи порядок руху місцевої ініціативи від її ініціаторів до 
депутатського складу Ради. 

У першому розділі «Загальні положення» подається визначення 
місцевої ініціативи, а також розміщуються норми, в яких ідеться 
про сутність і предмет місцевої ініціативи таким чином, щоб де-
фініція була зрозумілою пересічним членам територіальної грома-
ди і водночас компактною: «місцевою ініціативою є ініційована за 
певною процедурою членами територіальної громади міста Одеси 
пропозиція щодо розгляду Радою будь-якого питання місцевого 
значення, яке має суспільну значущість та віднесене до відання 
місцевого самоврядування» Для уточнення кола питань, які мо-
жуть бути підставою для внесення місцевої ініціативи, закріплено, 
що не можуть бути предметом місцевої ініціативи ті питання, які 
вирішуються виключно місцевими референдумами згідно із За-
коном України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми», а 
також питання, які віднесені до відання органів державної влади. 

Що ж до основної частини Положення, то її структура зале-
жить від погляду на сутність місцевої ініціативи, а отже – на 
етапи, які ця ініціатива проходить. А. Ткачук пропонує виділяти 
три етапи: розгляд радою пропозицій ініціативної групи на пре-
дмет доцільності, збирання підписів та місцевий референдум. 
Прийнятнішою є думка М. Лациби і В. Бондаренко стосовно двох 
етапів: внесення місцевої ініціативи та її розгляд. Однак більш об-
ґрунтованим, на нашу думку, є виділення трьох етапів: висування 
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місцевої ініціативи; подання місцевої ініціативи до ради; розгляд 
місцевої ініціативи радою. Кожному з них присвячено відповід-
ний розділ Положення. 

Висування місцевої ініціативи є першим етапом реалізації 
права членів територіальної громади на місцеву ініціативу. Перш 
за все, потрібно визначитися з особами, які увійдуть до складу 
ініціативної групи і будуть здійснювати всі необхідні дії, пов’язані 
із наданням пропозиції статусу місцевої ініціативи. Практика по-
казує, що оптимальний склад такої групи – від трьох до семи осіб, 
причому при її формуванні необхідно окремо обрати голову групи. 
Для того, щоб повноваження ініціативної групи не викликали 
сумнівів, необхідно скласти відповідний протокол. Усі ці вимоги, а 
також вимоги до членів ініціативної групи, і вимоги до змісту  
такого протоколу, включено до розділу 2 Положення. 

Після створення ініціативна група розпочинає роботу. Право 
на місцеву ініціативу є колегіальним, тобто для висування місце-
вої ініціативи потрібна певна кількість членів територіальної гро-
мади. Обговорення кола суб’єктів місцевої ініціативи викликало 
серйозну дискусію у депутатів Ради. Одні з них вважали, що таке 
право може бути надано тільки загальним зборам (конференціям), – 
адже п. 12 ст. 46 Закону України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» надає їм право вносити пропозиції щодо порядку денного 
сесії відповідної Ради. Інші, серед них і автор статті, пропонували 
виходити зі змісту ст. 9 цього ж Закону, яка стосується місцевих 
ініціатив і не містить обмежень щодо кола таких суб’єктів, якщо 
вони є членами територіальної громади. Закон також не передба-
чає конкретних цифр і процедур, тому в Положенні використано 
авторську розробку, відповідно до якої закріплено, що суб’єктами 
місцевої ініціативи можуть бути: а) загальні збори або конферен-
ція жителів чи учасники громадських слухань чисельністю не  
менше 100 осіб, які досягли 18-річного віку та фактично прожи-
вають у м. Одесі, які за встановленою процедурою розглянули 
пропозицію ініціаторів місцевої ініціативи та шляхом голосування 
підтримали ідею щодо направлення до Ради певної пропозиції як 
місцевої ініціативи; б) група громадян чисельністю не менше 200 
осіб, які досягли 18-річного віку, фактично проживають у м. Одесі 
та підписали колективного листа (петицію) із пропозицією до Ради 
щодо розв’язання питання, яке є предметом місцевої ініціативи. 

І порядок проведення загальних зборів (конференцій), і поря-
док проведення громадських слухань, і порядок збору підписів під 
петицією регламентуються чинним законодавством дуже  
фрагментарно, тому в цьому розділі Положення ці процедурні  
питання детально регламентуються. 
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Наступним етапом реалізації права на місцеву ініціативу є по-
дання місцевої ініціативи до місцевої ради. Для регламентації 
цього етапу в Положенні закріплено: 

– строк, протягом якого ініціативна група повинна подати до-
кументи до місцевої ради (наприклад, не пізніше 2 тижнів з дня 
проведення загальних зборів чи конференції або – у разі збору під-
писів – не пізніше 2 місяців із дня утворення ініціативної групи); 

– перелік документів, що подаються в кожному випадку;  
– посадову особу, яка приймає документи й організує перевір-

ку їх комплектності – Секретар Ради; 
– дії Секретаря Ради й ініціативної групи у випадку, якщо не 

було подано усіх необхідних документів або подані документи не 
відповідають встановленим до них вимогам; строки для виправ-
лення неточностей і помилок; 

– орган Ради, якому Секретар передає повний комплект доку-
ментів – профільна постійна комісія міської ради; порядок ви-
вчення комісією пакета документів, перевірки достовірності ві-
домостей і обов’язково – питання, які повинні бути при цьому 
з’ясовані (наприклад, чи є група жителів, від імені якої надано 
клопотання або петицію, суб’єктом права місцевої ініціативи, чи 
належить вирішення питання, про яке йдеться в наданій пропо-
зиції, до компетенції Ради тощо); форма рішення, яке приймає за 
підсумками розгляду пакета документів комісія, зміст і строки 
прийняття цього рішення; 

– подальші дії Секретаря Ради – зареєструвати подання як міс-
цеву ініціативу і включити питання до порядку денного чергової 
(позачергової) сесії або відмовити у винесенні питання на розгляд 
Ради за наявності причин, які чітко визначені у Положенні; 

– порядок інформування ініціативної групи про негативний 
висновок щодо поданого пакета документів (письмове повідом-
лення з викладенням мотивації відмови та порядку її оскарження 
у суді);  

– право суб’єкта місцевої ініціативи відкликати своє подання 
(це право він може реалізувати в період з моменту подання доку-
ментів Секретарю Ради до моменту прийняття рішення про ре-
єстрацію місцевої ініціативи або відмову в її реєстрації). 

Третім, заключним етапом реалізації права на місцеву ініціа-
тиву є розгляд місцевої ініціативи Радою. Для регламентації цього 
етапу в Положенні передбачено: 

– форму і строки повідомлення ініціативної групи про вине-
сення місцевої ініціативи на розгляд Ради; 

– порядок підготовки проекту рішення Ради з питання, яке є 
предметом місцевої ініціативи (проект рішення має бути попередньо 
розглянутий постійними комісіями та виконавчими органами Ради. 
При цьому міський голова, депутати, постійні комісії, депутатські 
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групи і фракції Ради можуть вносити у запропонований ініціато-
рами місцевої ініціативи проект рішення зміни, а також пропону-
вати альтернативні рішення. Постійна комісія з удосконалення 
структури управління містом узагальнює всі зауваження та про-
позиції і разом з ініціативної групою може вносити до первісного 
варіанту проекту зміни); 

– порядок розгляду питання місцевої ініціативи на сесії, в тому 
числі порядок доповіді питання і прийняття рішення у режимі по-
іменного голосування; 

– порядок і строки ознайомлення із рішенням уповноважених 
представників суб'єкта місцевої ініціативи та його оприлюднення. 

Положення завершується розділом 5, у якому передбачені по-
дальші дії зацікавлених осіб у разі прийняття рішення і в разі від-
кликання або відхилення місцевої ініціативи. На підставі прийня-
того рішення відповідальними виконавцями із залученням 
ініціаторів розробляється комплексний план реалізації місцевої 
ініціативи, який має передбачати активну участь громадськості у 
його виконанні. Суб’єкт місцевої ініціативи разом із постійною 
комісією Ради, на яку покладено контроль за виконанням рішен-
ня з питання місцевої ініціативи, здійснює в режимі моніторингу 
контроль за виконанням цього рішення, періодично оприлюдню-
ючи його результати та виходячи за необхідністю з пропозицією 
до Ради щодо внесення коректив у хід виконання рішення або в 
саме рішення. 

У разі відхилення Радою місцевою ініціативи після її розгляду 
на сесії місцева ініціатива з аналогічного питання може бути вне-
сена до Ради не раніше, ніж через рік із дня її відхилення. У разі, 
якщо суб’єкт місцевої ініціативи відкликав її до прийняття щодо 
неї остаточного рішення, місцева ініціатива з аналогічного питан-
ня може бути внесена до Ради не раніше ніж через півроку з  
моменту її відкликання. 

З метою спрощення процесу висування місцевої ініціативи до 
Положення вміщено 5 додатків. У них наведено форми повідом-
лення про проведення загальних зборів членів територіальної гро-
мади (громадських слухань), листа реєстрації учасників загальних 
зборів членів територіальної громади (громадських слухань), коле-
ктивного листа з висування місцевої ініціативи, клопотання 
суб’єкта місцевої ініціативи до Одеської міської ради, Журналу  
реєстрації місцевих ініціатив, які надійшли до Одеської міської 
ради. Усі додатки, крім останнього, стосуються першого етапу  
реалізації права на місцеву ініціативу і сприятимуть зменшенню не-
точностей і помилок у процесі оформлення відповідних документів. 

Як уже зазначалось вище, Положення поки що не затверджене 
Одеською міською радою. Причини цього є не економічними (при-
йняття такого рішення практично ніяк не вплинуло б на збільшен-
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ня видаткової частини міського бюджету, за винятком коштів, не-
обхідних для сплати за радіотрансляцію із засідання сесії міськради 
при розгляді нею питань, внесених у порядку місцевої ініціативи), а 
політичними – більшість депутатів міськради ХХІІІ скликання від-
мовилися підтримати проект, вважаючи, що він сприятиме деста-
білізації політичної ситуації у місті напередодні чергових виборів. 

Для ефективного гарантування права членів територіальних 
громад на місцеву ініціативу необхідним є прийняття місцевими 
радами Положення про місцеві ініціативи. У ньому доцільно ви-
значити коло суб’єктів права місцевої ініціативи, предмет міс-
цевої ініціативи, статус ініціативної групи та уповноважених 
представників суб'єкта місцевої ініціативи, процедури її вису-
вання, подання та розгляду, а також встановити вимоги до 
всіх документів, що вживаються, та навести їх зразки у дода-
тках. Перспективи подальших досліджень у цьому напрямку  
вбачаються у необхідності вивчення аналогічних Положень,  
прийнятих іншими місцевими радами, особливо практики їх  
застосування. 

Список літератури: 1. Лациба М. В. Як територіальна громада може 
впливати на вирішення питань місцевого значення / М. В. Лациба, В. В. Бонда-
ренко. – К. : [Український незалежний центр політичних досліджень], 2007. – 
108 с. 2. Проект решения Одесского городского совета «Об утверждении Поло-
жения о порядке внесения местных инициатив на рассмотрение Одесского го-
родского совета // Орловский А. С. Создание условий для развития локальной 
демократии (на примере города Одессы). – О. : Хоббит, 2003. – С. 33–45.  
3. Про місцеве самоврядування в Україні : закон України від 21 трав. 1997 р. // 
Відомості Верховної Ради України. – 1997. – № 24. – Ст. 170. 

Надійшла до редколегії 23.05.2009 

УДК 342.417 О. В. Скупінський 

ДО ПИТАННЯ ПРО КОНСТИТУЦІЙНЕ ЗАКРІПЛЕННЯ ФОРМ 
ВЛАСНОСТІ В УКРАЇНІ 

З’ясовано зміст і обсяг поняття «форми власності», узагальнено існую-
чу практику його застосування у вітчизняній та зарубіжній правовій теорії та 
практиці, обґрунтовано доцільність використання даного терміна в тексті 
Конституції та поточному законодавстві України. Обґрунтовано тезу про те, 
що категорія «форма власності» дозволяє повно передати специфіку правового 
режиму певного майна, його роль в економічній системі держави та здійсненні 
економічної політики. 

 

Исследованы содержание и объем понятия «формы собственности», 
обобщена существующая практика его применения в отечественной и зарубе-
жной правовой теории и практике, обоснована целесообразность использова-
ния данного термина в тексте Конституции и текущем законодательстве  

© Скупінський О. В., 2009 


